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1. ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΣΠΟΥΔΩΝ 
 

Αντικείμενο-σκοπός του Π.Μ.Σ. 

Το Τμήμα Κτηνιατρικής της Σχολής Επιστημών Υγείας οργανώνει και λειτουργεί Πρόγραμμα 

Μεταπτυχιακών Σπουδών (στο εξής Π.Μ.Σ.) με τίτλο: «Διαχείριση υγείας χοίρων και πουλερικών». 

Αντικείμενο του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών είναι την εκπαίδευση των μεταπτυχιακών 

φοιτητών στην αιτιολογία, την παθογένεια, την κλινική εικόνα, τις νεκροτομικές αλλοιώσεις, τη 

διάγνωση, την πρόγνωση, τη θεραπεία και την πρόληψη κλινικών και υποκλινικών παθολογικών 

καταστάσεων (λοιμώδους, παρασιτικής, μεταβολικής, τοξικής κ.λ.π. αιτιολογίας) των διαφόρων 

οργάνων και συστημάτων (πεπτικό, αναπνευστικό, αιμοποιητικό, νευρικό, κυκλοφορικό, 

μυοσκελετικό, ουροποιητικό, ανοσοποιητικό κ.λ.π.) των χοίρων και πουλερικών συστηματικής 

εκτροφής, τα οποία οδηγούν σε μείωση της παραγωγής και υποβάθμιση της υγείας και της ευζωίας, 

τόσο ατομικά σε επίπεδο ζώου όσο και ομαδικά, σε επίπεδο εκτροφής ώστε οι απόφοιτοι/-ες του 

προγράμματος να είναι ικανοί/-ες μελλοντικά να παρακολουθούν και να εφαρμόζουν τις γνώσεις 

αυτές σε προηγμένες θεραπείες και διαγνωστικά εργαλεία. Επίσης, στα πλαίσια της Ενιαίας Υγείας, 

δίδεται ιδιαίτερη έμφαση στις ζωονόσους των χοίρων και των πουλερικών, καθώς επίσης και στις 

ορθές πρακτικές θεραπείας, ελέγχου και πρόληψης με στόχο την ελαχιστοποίηση ανάπτυξης 

ανθεκτικότητας σε φαρμακευτικές ουσίες. 

Σκοπός του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών είναι η μεταπτυχιακή ακαδημαϊκή εκπαίδευση 

και η παραγωγή υψηλού επιπέδου επιστημονικού δυναμικού στο πεδίο της διαχείρισης της υγείας 

των χοίρων και των πουλερικών καθώς και στην εφαρμογή των σύγχρονων τεχνικών που συμβάλλουν 

στη διάγνωση και παρακολούθηση νοσημάτων. Ειδικότερα, σκοπός του Π.Μ.Σ. είναι αφενός να 

εξασφαλίσει στους μεταπτυχιακούς φοιτητές σταθερά θεμέλια, σύγχρονες γνώσεις, μεθόδους και 

βασικές αρχές που θα τους καταστήσουν ικανούς για συνεχή εκπαίδευση, βελτίωση και δημιουργία 

καινοτομικού πνεύματος με την εφαρμογή σύγχρονων τεχνολογιών, και αφετέρου να καλλιεργήσει 

σε αυτούς τις κριτικές και δημιουργικές δεξιότητες που απαιτεί μια κοινωνικά και δεοντολογικά 

υπεύθυνη επαγγελματική δραστηριότητα. 

Καθοδηγητική φιλοσοφία του Π.Μ.Σ. είναι τόσο η ανάδειξη της σημασίας της ολιστικής προσέγγισης 

και συνδυαστικής αντιμετώπισης των πολυπαραγοντικών περιστατικών, όσο και η ανάπτυξη από 

πλευράς τους της δεξιότητας και της ικανότητας να συνδυάζουν τα νεότερα δεδομένα για την 

αντιμετώπιση και πρόληψη των παθολογικών αυτών, καθώς και να εφαρμόζουν εξατομικευμένες 

στρατηγικές θεραπείας και πρόληψης, λαμβάνοντας υπόψη την ιδιαιτερότητα του κάθε 

περιστατικού (νομοθεσία, συνθήκες εκτροφής, ηλικία/ανοσολογικό υπόβαθρο πληθυσμού ζώων). 
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Τα μαθησιακά αποτελέσματα και τα προσόντα όσων παρακολούθησαν επιτυχώς το Πρόγραμμα είναι 

να: 

● αναγνωρίζουν και να επιλύουν προβλήματα που σχετίζονται με όλες τις πτυχές της 

διαχείρισης της υγείας των χοίρων και των πουλερικών 

● εκτελούν όλες τις διαδικασίες σύμφωνα με τις αρχές της ορθής κτηνιατρικής πρακτικής 

● συνεργάζονται με ειδικούς και συναδέλφους σε άλλους συναφείς και συμπληρωματικούς 

κλάδους, προς όφελος της επιστήμης των χοίρων και των πουλερικών υπό το δόγμα της Ενιαίας 

Υγείας-Ενιαίας Ευζωίας 

● συμβάλλουν στην ανάπτυξη και εφαρμογή εννοιών και μεθόδων στην επιστήμη της 

Κτηνιατρικής, με ιδιαίτερη έμφαση στη διαχείριση και την πρόληψη ασθενειών των χοίρων και των 

πουλερικών 

● διεξαγάγουν κλινικές έρευνες σε εκτροφές και εγκαταστάσεις διενέργειας πειραματισμών 

● εκτελούν διαγνωστικές και θεραπευτικές διαδικασίες καθώς και προληπτικές παρεμβάσεις 

στην εκτροφή  

● αξιολογούν τη σημασία των εθνικών και κοινοτικών κανονισμών όσον αφορά όλες τις πτυχές 

της παραγωγής χοίρων και πουλερικών 

● εφαρμόζουν τον Κώδικα Ορθής Κτηνιατρικής Πρακτικής 

 

Απονεμόμενος Τίτλος Π.Μ.Σ 

Το Π.Μ.Σ. απονέμει Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών (Δ.Μ.Σ.) με τίτλο: «Διαχείριση υγείας χοίρων 

και πουλερικών/Porcine and poultry health management». 

Η επιτυχής ολοκλήρωση των σπουδών οδηγεί στο επίπεδο επτά (7) του Εθνικού και Ευρωπαϊκού 

Πλαισίου Προσόντων σύμφωνα με το άρθρο 47 του ν. 4763/2020 (Α΄254). 

Αριθμός Εισακτέων, Κριτήρια και Διαδικασία Επιλογής Εισακτέων. 

Ο αριθμός εισακτέων κατ΄ έτος ορίζεται κατά ανώτερο όριο σε δώδεκα (12) μεταπτυχιακούς 

φοιτητές. Το Π.Μ.Σ. δεν μπορεί να λειτουργήσει με λιγότερο από τέσσερις (4) μεταπτυχιακούς 

φοιτητές. 

Το Π.Μ.Σ. κατόπιν απόφασης της Συνέλευσης του Τμήματος προκηρύσσει θέσεις με ανοικτή 

διαδικασία. Ειδικότερα, στην πρόσκληση αναφέρονται οι προϋποθέσεις εισαγωγής, αριθμός 
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εισακτέων, κατηγορίες υποψηφίων, τρόπος εισαγωγής, κριτήρια επιλογής, κ.λπ., οι προθεσμίες 

υποβολής αιτήσεων καθώς και τα δικαιολογητικά που απαιτούνται. 

Η προκήρυξη εισαγωγής μεταπτυχιακών φοιτητών δημοσιεύεται στην ιστοσελίδα του Τμήματος. Οι 

αιτήσεις υπογεγραμμένες και συνοδευόμενες με τα απαραίτητα δικαιολογητικά κατατίθενται στη 

Γραμματεία του Τμήματος, είτε σε έντυπη είτε σε ηλεκτρονική μορφή. 

Κατηγορίες υποψηφίων που μπορούν να γίνουν δεκτοί για την παρακολούθηση του Π.Μ.Σ. είναι 

κάτοχοι τίτλων πρώτου κύκλου σπουδών Τμημάτων Κτηνιατρικής της ημεδαπής και της αλλοδαπής. 

Δίπλωμα Μεταπτυχιακών Σπουδών δεν απονέμεται σε φοιτητή/-τρια του/της οποίου/-ας ο τίτλος 

σπουδών πρώτου κύκλου από Ίδρυμα της αλλοδαπής δεν ανήκει στο Εθνικό Μητρώο 

Αναγνωρισμένων Ιδρυμάτων της αλλοδαπής που είναι αναρτημένα στην ιστοσελίδα του Δ.Ο.Α.Τ.Α.Π. 

Η επιλογή θα γίνεται με βάση το βιογραφικό των υποψηφίων (αξιολόγηση του φακέλου των 

δικαιολογητικών) και συνέντευξη από την Επιτροπή Επιλογής Εισακτέων, η οποία αποτελείται από 

τρία (3) μέλη Δ.Ε.Π. του ιδίου ή συναφούς αντικειμένου που ανήκουν στη Σ.Ε. του Π.Μ.Σ. Η Επιτροπή 

καταρτίζει πλήρη κατάλογο με όλους τους υποψηφίους και ύστερα από τον σχετικό έλεγχο, 

απορρίπτει όσους δεν πληρούν τα ελάχιστα κριτήρια που έχουν καθοριστεί από το Τμήμα και καλεί 

σε συνέντευξη τους προκρινόμενους υποψηφίους που έχουν συγκεντρώσει τα προαπαιτούμενα. 

Οι υποψήφιοι υποβάλλουν τα παρακάτω δικαιολογητικά: 

α) Αίτηση συμμετοχής στο Π.Μ.Σ. (διαθέσιμη σε έντυπη μορφή από τη Γραμματεία του Τμήματος 

Κτηνιατρικής ή σε ηλεκτρονική μορφή από την ιστοσελίδα του Μεταπτυχιακού Προγράμματος) 

β) Αντίγραφο πτυχίου της ημεδαπής ή της αλλοδαπής. 

γ) Πλήρες βιογραφικό σημείωμα, στο οποίο αναφέρονται αναλυτικά οι σπουδές, η διδακτική ή/και 

επαγγελματική εμπειρία, η επιστημονική και κοινωνική δραστηριότητα των υποψηφίων. 

δ) Για τη συμμετοχή των υποψηφίων στη διαδικασία επιλογής για το Π.Μ.Σ. απαραίτητη θεωρείται, 

η πιστοποίηση γνώσης της αγγλικής γλώσσας (τουλάχιστον επιπέδου Β2), η οποία, όταν δεν είναι 

βεβαιωμένα η μητρική τους, πιστοποιείται είτε με πτυχίο αντίστοιχου ξενόγλωσσου 

Πανεπιστημιακού Τμήματος, είτε με κατοχή τουλάχιστον αναγνωρισμένων διπλωμάτων επάρκειας 

Β2. (Το επίπεδο γλωσσομάθειας της ξένης γλώσσας αποδεικνύεται με τους εξής τρόπους: α) Κρατικό 

Πιστοποιητικό του ν. 2740/1999, όπως αντικαταστάθηκε με την παρ. 19 του άρθρου 13 του ν. 

3149/2003, β) Με πτυχίο Ξένης Γλώσσας και Φιλολογίας ή Πτυχίο Ξένων Γλωσσών Μετάφρασης και 

Διερμηνείας της ημεδαπής ή αντίστοιχο και ισότιμο σχολών της αλλοδαπής, γ) Με Πτυχίο, 

προπτυχιακό ή μεταπτυχιακό δίπλωμα ή διδακτορικό δίπλωμα οποιουδήποτε αναγνωρισμένου 
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ιδρύματος τριτοβάθμιας εκπαίδευσης της αλλοδαπής, δ) Με Απολυτήριο τίτλο ισότιμο των 

ελληνικών σχολείων Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης, εφόσον έχουν αποκτηθεί μετά από κανονική 

φοίτηση τουλάχιστον έξι ετών στην αλλοδαπή). 

Η άδεια επάρκειας διδασκαλίας ξένης γλώσσας δεν αποδεικνύει τη γνώση ξένης γλώσσας (π.δ. 

347/2003). Οι υποψήφιοι/-ιες που είναι κάτοχοι της σχετικής άδειας πρέπει να προσκομίσουν 

επικυρωμένο αντίγραφο και ακριβή μετάφραση του τίτλου σπουδών βάσει του οποίου εκδόθηκε η 

άδεια επάρκειας διδασκαλίας ξένης γλώσσας). 

Θετικά θα συνυπολογίζεται η γνώση και έτερης ξένης γλώσσας. 

ε) Αποδεικτικά για τυχόν ερευνητική και συγγραφική δραστηριότητα, για συμμετοχή σε εκπαιδευτικά 

προγράμματα κινητικότητας φοιτητών, καθώς και για επαγγελματική εμπειρία συναφή προς το πεδίο 

ειδίκευσης. 

στ) Φωτοτυπία της αστυνομικής ταυτότητας ή διαβατηρίου. 

 

Η μοριοδότηση των υποψηφίων για εισαγωγή στο Π.Μ.Σ. προκύπτει ως ακολούθως: 

Κριτήρια Αξιολόγησης Μέγιστες Βαθμολογίες 

Βαθμός Πτυχίου έως δέκα (10) βαθμοί 

Μεταπτυχιακό Δίπλωμα ή Διδακτορική Διατριβή έως δέκα (10) βαθμοί 

Προφορική Συνέντευξη * έως πενήντα πέντε (55) βαθμοί 

Ανακοινώσεις σε Ελληνικά Συνέδρια 
έως πέντε (5) βαθμοί 

Ανακοινώσεις σε Διεθνή Συνέδρια έως δέκα (10) βαθμοί 

Δημοσιεύσεις σε Ελληνικά Περιοδικά έως δεκαπέντε (15) βαθμοί 

Δημοσιεύσεις σε Διεθνή Περιοδικά έως εβδομήντα πέντε (75) βαθμοί 

Συμμετοχή σε Ερευνητικά Προγράμματα έως τριάντα (30) βαθμοί 

Αναγνωρισμένη Επαγγελματική Εμπειρία έως είκοσι πέντε (25) βαθμοί 
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Αγγλική Γλώσσα έως δέκα (10) βαθμοί 

Επιπλέον μίας ή περισσότερων Ξένων Γλωσσών 
έως πέντε (5) βαθμοί 

*Στην προφορική συνέντευξη αξιολογούνται η επιστημονική κατάρτιση, η ερευνητική εμπειρία, η 
συναφής εξωπανεπιστημιακή δραστηριότητα και τυχόν ειδικά προσόντα των υποψηφίων. 

 

Ο ανώτατος αριθμός βαθμών που μπορούν να συμπληρώσουν οι υποψήφιοι καθορίζεται από τα 

παραπάνω κριτήρια και είναι διακόσιοι πενήντα (250) βαθμοί. 

Μετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας της αξιολόγηση με βάση το φάκελο δικαιολογητικών και 

συνέντευξη από την τριμελή Επιτροπή Επιλογής Εισακτέων που ορίζεται κάθε έτος με απόφαση της 

Συνέλευσης του Τμήματος, καταρτίζεται ο τελικός πίνακας των επιτυχόντων και τυχόν επιλαχόντων 

ο οποίος επικυρώνεται από τη Συνέλευση του Τμήματος και αναρτάται στον Πίνακα Ανακοινώσεων 

και στην ιστοσελίδα του Τμήματος. Η ανακοίνωση των αποτελεσμάτων γίνεται σύμφωνα με τις 

διατάξεις περί προστασίας προσωπικών δεδομένων. Η διαδικασία επιλογής των υποψηφίων, η 

έκδοση των αποτελεσμάτων και η εγγραφή των επιτυχόντων πρέπει να έχει ολοκληρωθεί το 

αργότερο μέχρι το τέλος Σεπτεμβρίου κάθε ακαδημαϊκού έτους. 

Ενστάσεις επί των αποτελεσμάτων δύναται να κατατεθούν εντός πέντε (5) εργάσιμων ημερών από 

την κοινοποίηση των αποτελεσμάτων. 

Σε περίπτωση που θέσεις εισακτέων μείνουν κενές καλύπτονται μέχρις εξαντλήσεως του 

προβλεπόμενου ποσοστού εισακτέων (σύμφωνα με τα οριζόμενα της προκήρυξης), είτε με την 

κατάταξη, ως επιτυχόντων, επιλαχόντων υποψηφίων κατά φθίνουσα σειρά συνολικής βαθμολογίας 

εφόσον αυτή είναι τουλάχιστον τριάντα (30) μονάδες, είτε με συμπληρωματική προκήρυξη των 

κενών θέσεων. 

Διάρκεια και Όροι Φοίτησης 

Χρονική Διάρκεια 

Η χρονική διάρκεια φοίτησης στο Π.Μ.Σ. που οδηγεί στη λήψη του Διπλώματος Μεταπτυχιακών 

Σπουδών (Δ.Μ.Ε.) ορίζεται στα τρία (3) εξάμηνα, στα οποία περιλαμβάνεται και ο χρόνος εκπόνησης 

και κρίσης της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας. 

Προβλέπεται η δυνατότητα μερικής φοίτησης για εργαζόμενους φοιτητές (π.χ. φοιτητές που 

αποδεδειγμένα εργάζονται 20 ώρες την εβδομάδα κ.λπ.), η διάρκεια της οποίας δεν μπορεί να 
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υπερβαίνει το διπλάσιο της κανονικής φοίτησης (6 εξάμηνα). Η μερική φοίτηση προβλέπεται και για 

μη εργαζόμενους μεταπτυχιακούς φοιτητές που αδυνατούν να ανταποκριθούν στις ελάχιστες 

απαιτήσεις του προγράμματος «πλήρους» φοίτησης και για ορισμένες εξαιρετικά σοβαρές 

περιπτώσεις (π.χ. ασθένεια, σοβαροί οικογενειακοί λόγοι, στράτευση, λόγοι ανωτέρας βίας κ.α), για 

τις οποίες αποφασίζει η Συνέλευση του Τμήματος . 

Επίσης, στους μεταπτυχιακούς φοιτητές μπορεί να χορηγηθεί, κατόπιν υποβολής σχετικής αίτησης, 

αναστολή σπουδών, που δεν μπορεί να υπερβαίνει τα δύο (2) συνεχόμενα εξάμηνα. Κατά την 

διάρκεια της αναστολής, ο μεταπτυχιακός φοιτητής χάνει την ιδιότητα του φοιτητή. Ο χρόνος της 

αναστολής δεν προσμετράται στην ανώτατη διάρκεια κανονικής φοίτησης. Με την επανέναρξη της 

φοίτησης, οι μεταπτυχιακοί φοιτητές επανέρχονται σε κατάσταση κανονικής φοίτησης με όλα τα 

δικαιώματα και τις υποχρεώσεις που προβλέπει το Π.Μ.Σ. 

Επιπλέον, πριν την ολοκλήρωση της κανονικής διάρκειας φοίτησης, ο μεταπτυχιακός φοιτητής 

δύναται μόνο σε εξαιρετικές περιπτώσεις να αιτηθεί παράταση σπουδών, που αφορά στην 

ολοκλήρωση των σπουδών ή την εκπόνηση της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας έως και ένα 

έτος. Μετά το πέρας της παράτασης σπουδών, ο μεταπτυχιακός φοιτητής διαγράφεται από το Π.Μ.Σ. 

με εισήγηση της Σ.Ε. και απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος. 

Οι αιτήσεις των μεταπτυχιακών φοιτητών για μερική φοίτηση ή αναστολή γίνεται πριν από την 

έναρξη των ακαδημαϊκών εξαμήνων. 

Όροι Φοίτησης 

Οι σπουδές στο Π.Μ.Σ. ξεκινούν με τα μαθήματα του πρώτου (Α’) εξαμήνου μετά την 21η  

Σεπτεμβρίου. Το χειμερινό (Α’) εξάμηνο ολοκληρώνεται στις 31 Ιανουαρίου, οπότε αρχίζει το εαρινό 

(Β’) εξάμηνο το οποίο ολοκληρώνεται στις 30 Ιουνίου. Η εκπόνηση και εξέταση των Μεταπτυχιακών 

Διπλωματικών Εργασιών γίνεται κατά  το τρίτο (Γ’) εξάμηνο σπουδών που ξεκινά την 1η Σεπτεμβρίου 

και ολοκληρώνεται στις 31 Ιανουαρίου Το τελετουργικό αποφοίτησης ορίζεται με απόφαση της 

Συνέλευσης του οικείου Τμήματος. 

Αν ο/η μεταπτυχιακός/-η φοιτητής/-τρια αποτύχει τρεις (3) φορές στην εξέταση μαθήματος ή 

μαθημάτων και θεωρείται ότι δεν έχει ολοκληρώσει επιτυχώς το πρόγραμμα, έχει δικαίωμα μετά την 

ανάρτηση της τρίτης (3ης) εξέτασης και σε διάστημα 10 εργάσιμων ημερών να υποβάλλει αίτηση στη 

Γραμματεία του Μεταπτυχιακού για να εξεταστεί από τριμελή επιτροπή μελών Δ.Ε.Π. του Τμήματος, 

οι οποίοι έχουν το ίδιο ή συναφές γνωστικό αντικείμενο με το εξεταζόμενο μάθημα και ορίζονται 

από τη Συνέλευση του Τμήματος. Από την επιτροπή εξαιρείται ο/η υπεύθυνος/-η της εξέτασης, 

διδάσκων/-ουσα. 
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Λόγοι διαγραφής ενός/μιας μεταπτυχιακού/κης φοιτητή/τριας είναι: α)  η μη επαρκής πρόοδος του 

μεταπτυχιακού φοιτητή (η οποία τεκμηριώνεται με μη συμμετοχή στην εκπαιδευτική διαδικασία: 

παρακολουθήσεις, εξετάσεις), β) η πλημμελής εκπλήρωση λοιπών υποχρεώσεων που ορίζονται από 

τον Κανονισμό, γ) συμπεριφορά που προσβάλλει την ακαδημαϊκή δεοντολογία όπως π.χ. η 

λογοκλοπή, και δ) αίτηση του ίδιου του μεταπτυχιακού φοιτητή. Για την διαγραφή του Μ.Φ. 

αποφασίζει η Συνέλευση του Τμήματος μετά από Εισήγηση της Συντονιστική Επιτροπής του 

Μεταπτυχιακού Προγράμματος. 

Τέλη Φοίτησης 

Στο ΠΜΣ προβλέπονται τέλη φοίτησης που ορίζονται στο ποσό έξι χιλιάδων ευρώ (6.000,00 €). Το 

ύψος των τελών φοίτησης και ο τρόπος καταβολής μπορούν να αναπροσαρμόζονται με πρόταση της 

Σ.Ε. του Π.Μ.Σ., απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος και έγκριση της Συγκλήτου. Η καταβολή των 

τελών φοίτησης γίνεται σε τραπεζικό Λογαριασμό του Ειδικού Λογαριασμού Κονδυλίων και Έρευνας 

(Ε.Λ.Κ.Ε.) του Α.Π.Θ. σε τρεις (3) δόσεις, δύο χιλιάδες ευρώ (2.000,00 €) κατά την εγγραφή, δύο 

χιλιάδες ευρώ (2.000,00 €) στην έναρξη του δευτέρου (Β’ ) εξαμήνου, και δύο χιλιάδες ευρώ (2.000,00 

€) πριν την έναρξη της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας. 

Δικαίωμα για τη χορήγηση δωρεάν φοίτησης λόγω οικονομικών ή κοινωνικών κριτηρίων έχουν όσοι 

ημεδαποί μεταπτυχιακές φοιτητές πληρούν το κριτήριο αριστείας κατά τον πρώτο κύκλο σπουδών, 

που αντιστοιχεί κατ΄ ελάχιστον στην κατοχή βαθμού ίσου ή ανώτερου του οκτώμισι με άριστα στα 

δέκα (8,5/10). 

Δικαίωμα για τη χορήγηση δωρεάν φοίτησης λόγω οικονομικών ή κοινωνικών κριτηρίων έχουν όσοι 

ημεδαποί μεταπτυχιακές φοιτητές πληρούν το κριτήριο αριστείας κατά τον πρώτο κύκλο σπουδών, 

που αντιστοιχεί κατ΄ ελάχιστον στην κατοχή βαθμού ίσου ή ανώτερου του οκτώμισι με άριστα στα 

δέκα (8,5/10). Απαλλάσσονται από τα τέλη φοίτησης, οι ημεδαποί μεταπτυχιακοί/-ές φοιτητές/-τριες 

των οποίων το εισόδημα (ατομικό ή οικογενειακό) δεν υπερβαίνει το μεν ατομικό το εκατό τοις εκατό 

(100%), το δε οικογενειακό το εβδομήντα τοις εκατό (70%) του εθνικού διάμεσου ισοδύναμου 

εισοδήματος. Οι απαλλασσόμενοι/-ες φοιτητές/-τριες δεν θα πρέπει να ξεπερνούν το ποσοστό του 

τριάντα τοις εκατό (30%) του συνολικού αριθμού των φοιτητών/-τριών που εισάγονται στο Π.Μ.Σ. 

και αφορά τη συμμετοχή σε ένα μόνο Π.Μ.Σ. Αν οι δικαιούχοι υπερβαίνουν το ανωτέρω ποσοστό, 

επιλέγονται με σειρά κατάταξης ξεκινώντας από αυτούς/-ές που έχουν το μικρότερο εισόδημα.  

Οι απαλλασσόμενοι φοιτητές δεν θα πρέπει να ξεπερνούν το ποσοστό του τριάντα τοις εκατό (30%) 

του συνολικού αριθμού των φοιτητών που εισάγονται στο Π.Μ.Σ. και αφορά τη συμμετοχή σε ένα 
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μόνο Π.Μ.Σ. Αν οι δικαιούχοι υπερβαίνουν το ανωτέρω ποσοστό, επιλέγονται με σειρά κατάταξης 

ξεκινώντας από αυτούς που έχουν το μικρότερο εισόδημα. 

Η αίτηση απαλλαγής τελών φοίτησης υποβάλλεται από τον ενδιαφερόμενο στο Τμήμα ύστερα από 

την ολοκλήρωση της διαδικασίας επιλογής των φοιτητών στο Π.Μ.Σ. Η δυνατότητα απαλλαγής από 

την υποχρέωση καταβολής τελών φοίτησης παρέχεται αποκλειστικά για τη φοίτηση σε ένα (1) Π.Μ.Σ. 

που οργανώνεται από Α.Ε.Ι. της ημεδαπής. Οι ενδιαφερόμενοι/ες, σε διάστημα 10 εργάσιμων 

ημερών από την ανακοίνωση των αποτελεσμάτων, υποβάλουν στη Γραμματεία του Μεταπτυχιακού 

την σχετική αίτηση απαλλαγής τελών φοίτησης μαζί με τα απαραίτητα δικαιολογητικά. Η Γραμματεία 

αφού  συγκεντρώσει τις αιτήσεις, τις κοινοποιεί στη Συντονιστική Επιτροπή του Μεταπτυχιακού 

Προγράμματος, η οποία ελέγχει τα κριτήρια απαλλαγής και αποφασίζει σχετικά. 

Για τα άτομα που επιθυμούν να παρακολουθήσουν μεμονωμένα μαθήματα του Α’ εξαμήνου ή της 

πρακτικής άσκησης του Β’ εξαμήνου τότε καταβάλλονται δίδακτρα ανά μάθημα με βάση τον 

παρακάτω πίνακα. 

Α΄ΕΞΑΜΗΝΟ  

Τίτλος μαθήματος Κόστος 

μαθήματος 

(ευρώ) 

Βασικές αρχές της χοιροτροφίας και της πτηνοτροφίας 500 

Καινοτόμες πρακτικές για την βιοασφάλεια και την ευζωία των χοίρων 

και των πουλερικών 

350 

Επιδημιολογία και Μεθοδολογία Έρευνας 350 

Κλινικές πρακτικές και Αναπαραγωγικές παρεμβάσεις σε χοίρους και 

πουλερικά 

500 

Καινοτόμες πρακτικές εκτροφής και διατροφής Advanced swine and 

poultry production science and nutrition 

1300 

Β΄ΕΞΑΜΗΝΟ  

Κλινική διαχείριση υγείας χοίρων 1500 

Κλινική διαχείριση υγείας πουλερικών 1500 

 

Η παρακολούθηση μεμονωμένων μαθημάτων ή/και πρακτικής άσκησης οδηγεί σε λήψη βεβαίωσης 

επιτυχούς παρακολούθησης κατόπιν σχετικής εξέτασης, χωρίς να δίνεται αθροιστικά η δυνατότητα 

λήψης του Δ.Μ.Σ. 
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Επισημαίνεται, ότι μετά την καταβολή οποιουδήποτε χρηματικού ποσού μέσω του Ε.Λ.Κ.Ε., δεν 

προβλέπεται η επιστροφή χρημάτων. Η πλημμελής καταβολή των οικονομικών υποχρεώσεων 

συνιστά ικανό λόγο μη απονομής του Διπλώματος ή και διαγραφής από το Π.Μ.Σ. 

Δικαιώματα και Υποχρεώσεις  Φοίτησης 

Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές εγγράφονται και συμμετέχουν στα μεταπτυχιακά προγράμματα υπό τους 

όρους και τις προϋποθέσεις που προβλέπονται στον Κανονισμό Μεταπτυχιακών Σπουδών. Οι 

μεταπτυχιακοί φοιτητές έχουν όλα τα δικαιώματα, τις παροχές και τις διευκολύνσεις που 

προβλέπονται και για τους φοιτητές του πρώτου κύκλου σπουδών εκτός του δικαιώματος παροχής 

δωρεάν διδακτικών συγγραμμάτων. Το Τμήμα οφείλει να εξασφαλίζει διευκολύνσεις σε 

μεταπτυχιακούς φοιτητές με αναπηρία ή και ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες. 

Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές που γίνονται δεκτοί στο Π.Μ.Σ. υποχρεούνται: 

1. Να παρακολουθούν ανελλιπώς τα μαθήματα του προγράμματος σπουδών. Η 

παρακολούθηση των μαθημάτων και των ασκήσεων είναι υποχρεωτική. Παρεκκλίσεις επιτρέπονται 

μόνο για σοβαρούς αιτιολογημένους λόγους. Δίνεται η δυνατότητα απουσιών και αφορά στο είκοσι 

τοις εκατό (20%) των ωρών διδασκαλίας ανά εξάμηνο. 

2. Να συμμετέχουν στο σύνολο των εκπαιδευτικών και ερευνητικών δραστηριοτήτων. 

3. Να υποβάλλουν εμπρόθεσμα τις δηλώσεις μαθημάτων κάθε εξάμηνο. 

4. Να υποβάλλουν μέσα στις προβλεπόμενες προθεσμίες τις εργασίες που απαιτούνται για 

κάθε μάθημα. 

5. Να προσέρχονται στις εξετάσεις. 

6. Να υποβάλλουν στη Γραμματεία, μαζί με την προς αξιολόγηση διπλωματική τους εργασία, 

υπεύθυνη δήλωση ότι δεν εμπεριέχονται στοιχεία λογοκλοπής. 

7. Να καταβάλλουν τα τέλη φοίτησης εντός των ημερομηνιών που ορίζονται. 

8. Να έχουν τακτοποιήσει όλες τις οικονομικές τους υποχρεώσεις, καθώς και όποια άλλη 

υποχρέωση προς το Ίδρυμα, πριν από την ορκωμοσία. Σε αντίθετη περίπτωση, δεν θα έχουν 

δικαίωμα να ορκιστούν ή/και να παραλάβουν το δίπλωμα μεταπτυχιακών σπουδών. 

9. Να σέβονται και να τηρούν τις αποφάσεις των οργάνων του μεταπτυχιακού καθώς και την 

ακαδημαϊκή δεοντολογία.  
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Η μη τήρηση όλων των παραπάνω χωρίς σοβαρή και τεκμηριωμένη δικαιολογία αποτελεί λόγω 

διαγραφής του μεταπτυχιακού φοιτητή από το πρόγραμμα. 

Πρόγραμμα Σπουδών-Έλεγχος Γνώσεων 

Η διδασκαλία του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (Π.Μ.Σ) με τίτλο «Διαχείριση υγείας 

χοίρων και πουλερικών» θα πραγματοποιείται με την μέθοδο της μεικτής εκπαίδευσης (blended 

learning) που αποτελεί συνδυασμό δύο εκπαιδευτικών μεθόδων, της δια ζώσης εκπαίδευσης και της 

σύγχρονης εξ αποστάσεως εκπαίδευσης καθώς πληρούνται οι προϋποθέσεις της Υπουργικής 

Απόφασης (ΦΕΚ 1079/Τβ/28-2-2023) 

Το Π.Μ.Σ. διαρθρώνεται σε τρία (3) εξάμηνα. 

Στο Α΄ εξάμηνο διδάσκονται πέντε (5) μαθήματα. 

Στο Β΄ εξάμηνο διδάσκονται δύο (2) μαθήματα. 

Στο Γ΄ εξάμηνο εκπονείται μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία 

Κατά το Β΄ εξάμηνο σπουδών οι φοιτητές θα απασχοληθούν για το σύνολο του χρόνου τους, εκτός 

των διαλέξεων, στην πρακτική εφαρμογή θεμάτων παθολογίας, χειρουργικής (όπου αφορά) και 

αναπαραγωγής των χοίρων και των πτηνών στην Κλινική Παραγωγικών Ζώων του Τμήματος 

Κτηνιατρικής Α.Π.Θ. (ΦΕΚ ίδρυσης Κλινικής 398/Τ.β’/28-03-2005) . 

Η επίσημη γλώσσα διεξαγωγής του προγράμματος καθώς και η γλώσσα εκπόνησης της 

μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας είναι η αγγλική. 

Α) Πρόγραμμα σπουδών 

 

Π.Μ.Σ. «Διαχείριση υγείας χοίρων και πουλερικών» 

Α΄ΕΞΑΜΗΝΟ 

Τίτλος μαθήματος Τύπος 

μαθήματος 

Εξ 

αποστάσεως 

ECT

S 

Διδάσκων 

Βασικές αρχές της χοιροτροφίας 

και της πτηνοτροφίας 

Υ 100% 5 Γιώργος 

Παπαδόπουλος 

Καινοτόμες πρακτικές για την 

βιοασφάλεια και την ευζωία 

των χοίρων και των πουλερικών 

Υ 100% 3,5 Βασίλειος 

Τσιούρης 
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Επιδημιολογία και 

Μεθοδολογία Έρευνας 

Υ 100% 3,5 Γιώργος 

Παπαδόπουλος 

Κλινικές πρακτικές και 

Αναπαραγωγικές παρεμβάσεις 

σε χοίρους και πουλερικά 

Υ 100% 5 Παναγιώτης 

Τάσσης 

Καινοτόμες πρακτικές εκτροφής 

και διατροφής Advanced swine 

and poultry production science 

and nutrition 

Υ 0% 13 Γιώργος 

Παπαδόπουλος 

Σύνολο ECTS Εξαμήνου 30  

   

Β΄ΕΞΑΜΗΝΟ 

Κλινική διαχείριση υγείας 

χοίρων 

Υ 0% 15 Παναγιώτης 

Τάσσης 

Κλινική διαχείριση υγείας 

πουλερικών 

Υ 0% 15 Βασίλειος 

Τσιούρης 

Σύνολο ECTS Εξαμήνου 30  

   

Γ΄ΕΞΑΜΗΝΟ 

Σχεδιασμός, εκπόνηση, συγγραφή και επιτυχή παρουσίαση της 

Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας 

30  

Σύνολο ECTS Εξαμήνου 30  

 

Η έναρξη και η λήξη των μαθημάτων καθορίζονται από το ακαδημαϊκό ημερολόγιο ή με απόφαση 

της Συνέλευσης του Τμήματος. Η αξιολόγηση των φοιτητών πραγματοποιείται μετά την ολοκλήρωση 

του διδακτικού έργου κάθε μαθήματος. 

Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές υποχρεούνται να παρακολουθήσουν όλα τα μαθήματα, όλων των 

εξαμήνων. Η διδασκαλία των μαθημάτων συνίσταται στην παρουσίαση σε βάθος ειδικών θεμάτων 

του γνωστικού πεδίου, είτε με ανάπτυξη από τους διδάσκοντες, είτε με τη μορφή διαλογικής 

συζήτησης, είτε με τη μορφή πρακτικών ασκήσεων, είτε με την εκπόνηση εργασιών, είτε με την 

ανάπτυξη ερευνητικής εργασίας, είτε με εκπαιδευτικές ασκήσεων  επισκέψεις, ή/και με οποιαδήποτε 

άλλη μέθοδο ή τρόπο, που μπορεί κατά την κρίση των διδασκόντων να συμβάλει καλύτερα στην 

απόκτηση επιστημονικής γνώσης και να βοηθήσει τους φοιτητές στη μάθηση.  
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Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές του Π.Μ.Σ. οφείλουν να συμμετέχουν ανελλιπώς στο πρόγραμμα. Εφόσον 

συντρέχουν σοβαροί λόγοι οι οποίοι καθιστούν αδύνατη τη φυσική τους παρουσία στο μάθημα, 

δίνεται η δυνατότητα απουσιών και αφορά στο είκοσι τοις εκατό (20%) των ωρών διδασκαλίας ανά 

εξάμηνο. Η αναπλήρωση του μαθήματος μπορεί να γίνει με παρακολούθηση του μαθήματος σε 

επόμενο ακαδημαϊκό εξάμηνο χωρίς οικονομική επιβάρυνση και ιδιαίτερες διοικητικές διαδικασίες. 

Β) Έλεγχος γνώσεων-Αξιολόγηση φοιτητών 

Ο έλεγχος στα επιμέρους μαθήματα ή άλλες εκπαιδευτικές δραστηριότητες πραγματοποιείται στο 

τέλος κάθε εξαμήνου με γραπτές ή προφορικές εξετάσεις, εκπόνηση εργασιών ή συνδυασμό των 

ανωτέρω. Ο τρόπος αξιολόγησης ορίζεται από τον διδάσκοντα του κάθε μαθήματος στην έναρξη του 

ακαδημαϊκού εξαμήνου.  

Αν στη διδασκαλία ενός μαθήματος συμμετέχουν περισσότεροι από δύο διδάσκοντες, τότε μπορεί ο 

Συντονιστής του μαθήματος να προτείνει στις εξετάσεις να συμμετέχουν όλοι οι διδάσκοντες και να 

βαθμολογούν παράλληλα. Τελικός βαθμός είναι ο μέσος όρος των βαθμών των διδασκόντων. 

Η βαθμολογική κλίμακα για την αξιολόγηση της επίδοσης των μεταπτυχιακών φοιτητών ορίζεται από 

μηδέν (0) έως δέκα (10), ως εξής: 

Άριστα (8,5 έως 10) 

Λίαν Καλώς (6,5 έως 8,5 μη συμπεριλαμβανομένου) 

Καλώς (6 έως 6,5 μη συμπεριλαμβανομένου) 

Προβιβάσιμος βαθμός είναι το έξι (6) και οι μεγαλύτεροί του. 

Η παρακολούθηση των μαθημάτων ή οποιασδήποτε άλλης εκπαιδευτικής δραστηριότητας είναι 

υποχρεωτική. Ένας μεταπτυχιακός φοιτητής θεωρείται ότι έχει παρακολουθήσει κάποιο μάθημα (και 

επομένως έχει δικαίωμα συμμετοχής στις εξετάσεις) μόνο αν έχει παρακολουθήσει τουλάχιστον 

ογδόντα τοις εκατό (80%) των θεωρητικών ωρών του μαθήματος και το ογδόντα τοις εκατό (80%) της 

κλινικής εκπαίδευσης σε όποια μαθήματα αυτή προβλέπεται. Σε αντίθετη περίπτωση, ο 

μεταπτυχιακός φοιτητής υποχρεούται να παρακολουθήσει εκ νέου το μάθημα κατά το επόμενο 

ακαδημαϊκό έτος. 

Σε περίπτωση που το ποσοστό απουσιών μεταπτυχιακού φοιτητή ξεπερνά το είκοσι (20%) στο 

σύνολο των μαθημάτων, τίθεται θέμα διαγραφής του. Το εν λόγω θέμα εξετάζεται από τη Σ.Ε., η 

οποία εισηγείται σχετικά στη Συνέλευση του Τμήματος. 
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Στις περιπτώσεις ασθένειας συνιστάται ο διδάσκων να διευκολύνει, με όποιον τρόπο θεωρεί ο ίδιος 

πρόσφορο, τον φοιτητή (π.χ. προφορική ή εξ αποστάσεως εξέταση). 

Αν ο/η μεταπτυχιακός/-η φοιτητής/-τρια αποτύχει τρεις (3) φορές στην εξέταση μαθήματος ή 

μαθημάτων και θεωρείται ότι δεν έχει ολοκληρώσει επιτυχώς το πρόγραμμα, έχει δικαίωμα μετά την 

ανάρτηση της τρίτης (3ης) εξέτασης και σε διάστημα 10 εργάσιμων ημερών να υποβάλλει αίτηση στη 

Γραμματεία του Μεταπτυχιακού για να εξεταστεί από τριμελή επιτροπή μελών Δ.Ε.Π. του Τμήματος, 

οι οποίοι έχουν το ίδιο ή συναφές γνωστικό αντικείμενο με το εξεταζόμενο μάθημα και ορίζονται 

από τη Συνέλευση του Τμήματος. Από την επιτροπή εξαιρείται ο/η υπεύθυνος/-η της εξέτασης, 

διδάσκων/-ουσα. 

Ο βαθμός του Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (Δ.Μ.Σ.) προκύπτει από τον σταθμικό μέσο όρο 

των μαθημάτων του Π.Μ.Σ. και της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας (η στάθμιση γίνεται από 

τις πιστωτικές μονάδες των μαθημάτων και της Μ.Δ.Ε.) και υπολογίζεται, με ακρίβεια δεύτερου 

δεκαδικού ψηφίου, με τον ακόλουθο τρόπο: 

O βαθμός κάθε μαθήματος και της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας, πολλαπλασιάζεται με 

τον αντίστοιχο αριθμό πιστωτικών μονάδων (ECTS) και το άθροισμα των γινομένων διαιρείται με τον 

ελάχιστο αριθμό πιστωτικών μονάδων που απαιτούνται για τη λήψη του Δ.Μ.Σ. 

Ο μαθηματικός τύπος έχει ως εξής: 

Βαθμός Δ.Μ.Σ. = (Βαθμός μαθήματος 1 Χ ECTS μαθήματος 1 + Βαθμός μαθήματος 2 Χ ECTS 

μαθήματος 2 + …+ Βαθμός μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας Χ ECTS μεταπτυχιακής 

διπλωματικής εργασίας) / Συνολικός αριθμός ECTS. 

 

Διδακτικό Προσωπικό 

Το διδακτικό έργο του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (Π.Μ.Σ.) ανατίθεται, κατόπιν 

εισήγησης της Συντονιστικής Επιτροπής του Π.Μ.Σ και απόφασης της Συνέλευσης του Τμήματος στις 

ακόλουθες κατηγορίες διδασκόντων: 

1. Μέλη Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού (Δ.Ε.Π.), Ειδικού Εκπαιδευτικού Προσωπικού 

(Ε.Ε.Π.), Εργαστηριακού Διδακτικού Προσωπικού (Ε.ΔΙ.Π.) και Ειδικού Τεχνικού Εργαστηριακού 

Προσωπικού (Ε.Τ.Ε.Π.) του Τμήματος ή άλλων Τμημάτων του ίδιου ή άλλου Ανώτατου Εκπαιδευτικού 

Ιδρύματος (Α.Ε.Ι.) ή Ανώτατου Στρατιωτικού Εκπαιδευτικού Ιδρύματος (Α.Σ.Ε.Ι.), με πρόσθετη 

απασχόληση πέραν των νόμιμων υποχρεώσεών τους, αν το Π.Μ.Σ. έχει τέλη φοίτησης, 
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2. Ομότιμοι Καθηγητές ή αφυπηρετήσαντα μέλη Δ.Ε.Π. του Τμήματος ή άλλων Τμημάτων του 

ιδίου ή άλλου Α.Ε.Ι., 

3. Συνεργαζόμενοι καθηγητές, 

4. Εντεταλμένοι διδάσκοντες, 

5. Επισκέπτες καθηγητές ή επισκέπτες ερευνητές, 

6. Ερευνητές και ειδικούς λειτουργικούς επιστήμονες ερευνητικών και τεχνολογικών φορέων 

του άρθρου 13Ατου ν. 4310/2014 (Α’ 258) ή λοιπών ερευνητικών κέντρων και ινστιτούτων της 

ημεδαπής ή αλλοδαπής. 

7. Επιστήμονες αναγνωρισμένου κύρους, οι οποίοι διαθέτουν εξειδικευμένες γνώσεις και 

σχετική εμπειρία στο γνωστικό αντικείμενο του Π.Μ.Σ. 

Οι αποφάσεις της Συνέλευσης για την κατανομή του διδακτικού έργου περιλαμβάνουν υποχρεωτικά 

τα ακόλουθα στοιχεία: 

1. Το ονοματεπώνυμο του διδάσκοντα, 

2. Την ιδιότητά του, 

3. Το είδος του διδακτικού έργου που ανατίθεται ανά διδάσκοντα (μάθημα, σεμινάριο), και 

4. Τον αριθμό των ωρών διδασκαλίας ανά μάθημα ή σεμινάριο. 

Επιπλέον, η Συνέλευση του Τμήματος με απόφασή της, έχοντας υπόψη την εισήγηση του Διευθυντή 

του Π.Μ.Σ., μπορεί να καλέσει, ως επισκέπτες καταξιωμένους επιστήμονες που έχουν θέση ή 

προσόντα καθηγητή ή ερευνητή σε ερευνητικό κέντρο, επιστήμονες αναγνωρισμένου κύρους με 

εξειδικευμένες γνώσεις ή σχετική εμπειρία στο γνωστικό αντικείμενο του Π.Μ.Σ. από την ημεδαπή ή 

την αλλοδαπή. Υποχρέωση του προσκεκλημένου διδάσκοντα είναι να τηρεί το εβδομαδιαίο 

πρόγραμμα διδασκαλίας, όπως αυτό έχει καθοριστεί από τη Σ.Ε., και να ακολουθεί τους όρους 

εξέτασης και αξιολόγησης, όπως αυτοί περιγράφονται στον παρόντα Κανονισμό. 

Κατόπιν εισήγησης της Συντονιστικής Επιτροπής του Π.Μ.Σ. ή του Διευθυντή δύναται να ανατίθεται 

επικουρικό διδακτικό έργο στους υποψήφιους διδάκτορες του Τμήματος ή της Σχολής, υπό την 

επίβλεψη διδάσκοντος του Π.Μ.Σ. Ως επικουρικό έργο ορίζεται η επικουρία των μελών Διδακτικού 

Ερευνητικού Προσωπικού (Δ.Ε.Π.) κατά την άσκηση του διδακτικού τους έργου, η άσκηση των 

φοιτητών, η διεξαγωγή φροντιστηρίων, εργαστηριακών ασκήσεων, η εποπτεία εξετάσεων και η 

διόρθωση ασκήσεων. Με απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος ή της Επιτροπής Προγράμματος 

δύναται είτε να ανατίθεται επικουρικό έργο είτε να δημοσιεύεται πρόσκληση εκδήλωσης 
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ενδιαφέροντος σε αντικείμενα που προσφέρονται στο Πρόγραμμα Σπουδών του Π.Μ.Σ. Στην 

Πρόσκληση Εκδήλωσης Ενδιαφέροντος καθορίζονται οι προθεσμίες υποβολής υποψηφιότητας 

καθώς και τα ειδικότερα προσόντα ή τα απαραίτητα δικαιολογητικά που απαιτούνται. Το ανώτατο 

όριο ωριαίας αντιμισθίας για την ανάθεση επικουρικού διδακτικού έργου στους υποψήφιους 

διδάκτορες ορίζεται από το αντίστοιχο συλλογικό όργανο κάθε Π.Μ.Σ. και δεν μπορεί να ξεπερνά το 

ποσοστό του τριάντα τοις εκατό (30%) της αμοιβής του Επίκουρου Καθηγητή. Σε κάθε περίπτωση η 

ανάθεση διδασκαλίας των μαθημάτων, σεμιναρίων και ασκήσεων του Π.Μ.Σ. αποφασίζεται από τη 

Συνέλευση του Τμήματος, ύστερα από εισήγηση της Σ.Ε. 

Στις υποχρεώσεις των διδασκόντων περιλαμβάνονται μεταξύ άλλων η περιγραφή του μαθήματος ή 

των διαλέξεων, η παράθεση σχετικής βιβλιογραφίας, ο τρόπος εξέτασης του μαθήματος, η 

επικοινωνία με τους μεταπτυχιακούς φοιτητές. 

Η διδασκαλία στο Π.Μ.Σ. γίνεται σύμφωνα με το ωρολόγιο πρόγραμμα μαθημάτων που καταρτίζεται 

με ευθύνη του Διευθυντή Π.Μ.Σ. 

Με την έναρξη παρακολούθησης του Π.Μ.Σ., ορίζεται για κάθε μεταπτυχιακό φοιτητή ένα μόνιμο 

μέλος του Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού (Δ.Ε.Π.) του Π.Μ.Σ. ως Ακαδημαϊκός Σύμβουλος. Ο 

ρόλος του είναι να παρακολουθεί την εξέλιξη των σπουδών των φοιτητών, να ενημερώνεται από 

τους διδάσκοντες για τυχόν συνεχείς απουσίες των φοιτητών που είναι στην ευθύνη τους, καθώς και 

η σχετική ενημέρωσή τους (μέσω της Γραμματείας) ότι τέτοια απουσία μπορεί να επιφέρει την 

αποτυχία στο μάθημα. Επιπλέον ο Ακαδημαϊκός Σύμβουλος παρέχει βοήθεια σχετικά με την επιλογή 

της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας, λαμβάνοντας υπόψη τα ερευνητικά ενδιαφέροντα του 

μεταπτυχιακού φοιτητή. Οι μεταπτυχιακοί φοιτητές οφείλουν να έρχονται σε επαφή με τον 

ακαδημαϊκό σύμβουλό τους για οποιοδήποτε πρόβλημα το οποίο μπορεί να επηρεάσει την ομαλή 

πορεία των σπουδών τους. 

Ο Ακαδημαϊκός Σύμβουλος παρέχει στον μεταπτυχιακό φοιτητή την αναγκαία συμβουλευτική για να 

ανταπεξέλθει στις απαιτήσεις του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών. 

Ο Ακαδημαϊκός Σύμβουλος Σπουδών φροντίζει να έχει συναντήσεις κατά τακτά διαστήματα με τους 

μεταπτυχιακούς φοιτητές που έχει αναλάβει και όχι λιγότερο από δυο (2) φορές το εξάμηνο. Στα 

καθήκοντά του περιλαμβάνονται μεταξύ άλλων: 

● Ο εντοπισμός των αναγκών και ερευνητικών ενδιαφερόντων του μεταπτυχιακού φοιτητή, η 

υποστήριξη των κλίσεων και των δεξιοτήτων του μεταπτυχιακού φοιτητή και η ενθάρρυνση να 

κατευθυνθεί προς τους τομείς που του ταιριάζουν. 
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● Η ενημέρωση και η διευκόλυνση των επαφών του μεταπτυχιακού φοιτητή με τα συλλογικά 

όργανα του Π.Μ.Σ. και τις υπηρεσίες διοίκησης. 

● Η παροχή βοήθειας για την κατάρτιση του ατομικού εξαμηνιαίου προγράμματος σπουδών 

του και τον καθορισμό του θέματος της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας. 

● Ο εντοπισμός των φοιτητών που οφείλουν πολλά μαθήματα. 

● Η μέριμνα και η κατάρτιση σχεδίου για αυτούς τους φοιτητές. 

Το διδακτικό προσωπικό, το διοικητικό προσωπικό, καθώς και οι αρμόδιες υπηρεσίες του Ιδρύματος 

συνεργάζονται και υποστηρίζουν τους Συμβούλους Σπουδών στο έργο τους, ενώ λαμβάνουν υπόψη 

πληροφορίες, παρατηρήσεις, υποδείξεις και αιτήσεις τους, για τυχόν ελλείψεις, δυσλειτουργίες που 

δημιουργούν προβλήματα στους φοιτητές και τυχόν προτάσεις για την αντιμετώπισή τους. 

Οι διδάσκοντες, κατά το χρονικό διάστημα που τελούν σε καθεστώς εκπαιδευτικής άδειας ή 

αναστολής καθηκόντων, δύνανται να παρέχουν διδακτικό έργο προς το Π.Μ.Σ., εάν κρίνουν ότι το 

πρόγραμμά τους το επιτρέπει, υπό την προϋπόθεση βεβαίως ότι βάσει των συντρεχουσών συνθηκών 

τούτο είναι ουσιαστικά και πρακτικά εφικτό, ζήτημα το οποίο πρέπει κατά περίπτωση να κριθεί 

αρμοδίως. 

Λογοκλοπή 

Καταθέτοντας οποιαδήποτε μεταπτυχιακή εργασία, ο μεταπτυχιακός φοιτητής υποχρεούται να 

αναφέρει αν χρησιμοποίησε το έργο και τις απόψεις άλλων. 

Η αντιγραφή θεωρείται σοβαρό ακαδημαϊκό παράπτωμα. Λογοκλοπή θεωρείται η αντιγραφή 

εργασίας κάποιου άλλου, καθώς και η χρησιμοποίηση εργασίας άλλου -δημοσιευμένης ή μη- χωρίς 

τη δέουσα αναφορά. Η παράθεση οποιουδήποτε υλικού τεκμηρίωσης, ακόμη και από μελέτες του 

ιδίου του υποψηφίου, χωρίς σχετική αναφορά, μπορεί να στοιχειοθετήσει απόφαση της Συνέλευσης 

του Τμήματος για διαγραφή του. 

Στις παραπάνω περιπτώσεις - και μετά από αιτιολογημένη εισήγηση του/της επιβλέποντος καθηγητή 

η Συνέλευση του Τμήματος  μπορεί να αποφασίσει τη διαγραφή του/της . 

Οποιοδήποτε παράπτωμα ή παράβαση ακαδημαϊκής δεοντολογίας παραπέμπεται στη Συντονιστική 

Επιτροπή του Π.Μ.Σ. για κρίση και εισήγηση για αντιμετώπιση του προβλήματος στη Συνέλευση του 

Τμήματος. Ως παραβάσεις θεωρούνται και τα παραπτώματα της αντιγραφής ή της λογοκλοπής και 

γενικότερα κάθε παράβαση των διατάξεων περί πνευματικής ιδιοκτησίας από μεταπτυχιακό φοιτητή 

κατά τη συγγραφή εργασιών στο πλαίσιο των μαθημάτων ή την εκπόνηση μεταπτυχιακής 

διπλωματικής εργασίας. 
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Για παραβιάσεις κανόνων δεοντολογίας και ποιότητας σπουδών, αρμόδια είναι η Επιτροπή 

Δεοντολογίας του Ιδρύματος. 

Πιστοποίηση-Αξιολόγηση Π.Μ.Σ. 

Μετά από την έκδοση της απόφασης ίδρυσης Π.Μ.Σ. και πριν από την έναρξη της λειτουργίας του, 

απαιτείται η πιστοποίηση του Π.Μ.Σ. από την Εθνική Αρχή Ανώτατης Εκπαίδευσης (ΕΘ.Α.Α.Ε.), 

σύμφωνα με  την περ. γ) της παρ. 1 του άρθρου 8 του ν. 4653/2020(Α’ 12). Μετά από την ίδρυσή 

τους, τα Π.Μ.Σ. πιστοποιούνται περιοδικά, σύμφωνα με την υποπερ. ββ) της περ. β)της παρ. 1 του 

άρθρου 8 του ν. 4653/2020, στο πλαίσιο της αξιολόγησης της ακαδημαϊκής μονάδας στην οποία 

εντάσσονται. 

Σε περίπτωση που τροποποιηθεί η απόφαση ίδρυσης, απαιτείται εκ νέου πιστοποίηση του Π.Μ.Σ. 

από την ΕΘ.Α.Α.Ε., εφόσον η τροποποίηση αφορά σε στοιχεία  όπως στο αντικείμενο, τον σκοπό του 

προγράμματος, τα μαθησιακά αποτελέσματα και τα προσόντα που αποκτώνται από την επιτυχή 

παρακολούθησής του, καθώς και τις ειδικεύσεις που απονέμουν διαφορετικό δίπλωμα. 

 

Εσωτερική Αξιολόγηση ΜΟΔΙΠ 

Με σκοπό τη διασφάλιση και τη βελτίωση της ποιότητας του Π.Μ.Σ. η Μονάδα Διασφάλισης 

Ποιότητας του ΑΠΘ (ΜΟΔΙΠ-ΑΠΘ) προβαίνει σε περιοδική εσωτερική αξιολόγηση του Π.Μ.Σ. στο 

πλαίσιο του Εσωτερικού Συστήματος Διασφάλισης Ποιότητας του Ιδρύματος και σύμφωνα με τις 

οδηγίες και κατευθύνσεις της ΕΘ.Α.Α.Ε. 

Στις υποχρεώσεις των Οργάνων Διοίκησης και των διδασκόντων του ΠΜΣ εμπίπτουν και όλες οι 

διαδικασίες που προβλέπονται, βάσει των εκάστοτε οδηγιών και κατευθύνσεων της ΜΟΔΙΠ-ΑΠΘ για 

την εσωτερική και εξωτερική αξιολόγηση και πιστοποίηση των Προγραμμάτων Σπουδών και των 

ακαδημαϊκών Μονάδων. 

Αξιολόγηση διδασκόντων και μαθημάτων από τους φοιτητές 

Με αποκλειστικό σκοπό τη βελτίωση του επιπέδου σπουδών του ΠΜΣ και με απόλυτη διασφάλιση 

της ανωνυμίας τους, οι φοιτητές καλούνται να προβαίνουν σε αξιολόγηση των μαθημάτων και των 

διδασκόντων κάθε εξαμήνου. 

Για λόγους ομοιόμορφης τήρησης στατιστικών στοιχείων και δυνατότητας εξαγωγής αξιοποιήσιμων 

για το εκπαιδευτικό έργο των Τμημάτων και συνολικά του Ιδρύματος συμπερασμάτων, τα 

ερωτηματολόγια αξιολόγησης καταρτίζονται από τη ΜΟΔΙΠ και μπορούν να διαφοροποιούνται 
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μερικώς, βάσει των ιδιαίτερων χαρακτηριστικών και αναγκών κάθε ακαδημαϊκής μονάδας ή/και 

κάθε μαθήματος. Η συμπλήρωσή τους πραγματοποιείται ηλεκτρονικά. 

Η διεξαγωγή της αξιολόγησης γίνεται με ευθύνη της λειτουργούσας σε κάθε Τμήμα του ΑΠΘ Ομάδας 

Εσωτερικής Αξιολόγησης (ΟΜ.Ε.Α.), σε συνεργασία με τη ΜΟΔΙΠ του ΑΠΘ, και πραγματοποιείται 

μέσω του πληροφοριακού Συστήματος Διαχείρισης Ποιότητας (ΣΔΠ) της τελευταίας. Η Διοίκηση και 

η ΟΜ.Ε.Α. του Τμήματος οφείλουν να προβαίνουν σε συστηματικές ενέργειες για την προσέλευση 

φοιτητών στην αξιολόγηση, σύμφωνα με τις κατευθύνσεις της ΜΟΔΙΠ και τις σχετικές αποφάσεις της 

Συγκλήτου. 

Η ΟΜ.Ε.Α. κάθε Τμήματος παρακολουθεί, μέσω του πληροφοριακού Συστήματος Διαχείρισης 

Ποιότητας (ΣΔΠ) της ΜΟΔΙΠ, τον βαθμό συμμετοχής των φοιτητών στη διαδικασία της αξιολόγησης, 

αναλύει τα σχετικά αποτελέσματα και ενημερώνει επ’ αυτών τα Όργανα Διοίκησης του ΠΜΣ και της 

αντίστοιχης ακαδημαϊκής μονάδας. Τα ερωτηματολόγια αξιολόγησης αφορούν σε κάθε διδασκόμενο 

μάθημα και σε κάθε διδάσκοντα ξεχωριστά. 

Τα όργανα διοίκησης του Π.Μ.Σ. και της ακαδημαϊκής μονάδας, σε συνεργασία με την αντίστοιχη 

ΟΜ.Ε.Α., οφείλουν να μελετούν τα αποτελέσματα της αξιολόγησης, να ανακοινώνουν τις 

συναγόμενες διαπιστώσεις τους, να αποφασίζουν τη δημοσιοποίηση των συνοπτικών 

αποτελεσμάτων της αξιολόγησης, όταν κρίνεται αναγκαίο και πάντως μετά την ανακοίνωση της 

βαθμολογίας των μαθημάτων του εξαμήνου, σύμφωνα με την ισχύουσα Νομοθεσία για την 

προστασία Δεδομένων Προσωπικού Χαρακτήρα, και να αναλαμβάνουν δράσεις για την 

αντιμετώπιση τυχόν προβλημάτων. 

Οδηγός Σπουδών 

Το Π.Μ.Σ. εκδίδει κάθε χρόνο Οδηγό Σπουδών με σκοπό την ενημέρωση των μεταπτυχιακών 

φοιτητών για την λειτουργία του. Ο Οδηγός Σπουδών  περιλαμβάνει: 

1. Γενικές Πληροφορίες καθώς και χρήσιμες ηλεκτρονικές πληροφορίες για το Ίδρυμα και το 

Τμήμα, ειδικότερα για διοικητικές υπηρεσίες ή συλλογικά όργανα που μπορεί να απευθυνθεί ο 

μεταπτυχιακός φοιτητής για την επιτυχή ολοκλήρωση των σπουδών του. 

2. Τον σκοπό, το αντικείμενο του Π.Μ.Σ. καθώς και τα αποκτώμενα προσόντα μετά την απονομή 

του Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών (Δ.Μ.Σ.). 

3. Το πρόγραμμα μαθημάτων, τις πιστωτικές μονάδες, το διδακτικό προσωπικό, τα δικαιώματα 

και τις υποχρεώσεις των μεταπτυχιακών φοιτητών. 

4. Την επίσημη γλώσσα διδασκαλίας και εκπόνησης της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας. 
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5. Η διοίκηση του Π.Μ.Σ. 

6. Βάσεις δεδομένων. 

7. Χρήση Βιβλιοθήκης. 

8. Υπηρεσίες προς τους μεταπτυχιακούς φοιτητές. 

2. ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΠΡΑΚΤΙΚΗΣ ΑΣΚΗΣΗΣ  

Δεδομένης της λειτουργίας και της λογικής στο Π.Μ.Σ. “Διαχείριση υγείας χοίρων και πουλερικών” 

η πρακτική άσκηση δεν αποτελεί μέρος του Προγράμματος. Οι φοιτητές/τριες δύνανται να 

αναζητήσουν πρακτική άσκηση κατά τη διάρκεια των σπουδών τους, εφόσον η συγκεκριμένη μορφή 

της πρακτικής άσκησης δεν επηρεάζει τη συμμετοχή τους στην εκπαιδευτική δραστηριότητα. 

3. ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ ΚΙΝΗΤΙΚΟΤΗΤΑΣ 
Οι φοιτητές/τριες του Π.Μ.Σ. “Διαχείριση υγείας χοίρων και πουλερικών” δύνανται, υπό τους ίδιους 

όρους και προϋποθέσεις όπως και οι λοιποί φοιτητές/τριες του Τμήματος Κτηνιατρικής, να 

μετακινηθούν για πρακτική άσκηση Erasmus (Erasmus+Placement), εφόσον η συγκεκριμένη 

μετακίνηση δεν επηρεάζει την συμμετοχή τους στην εκπαιδευτική δραστηριότητα του 

Προγράμματος για τους ίδιους. Για τους φοιτητές/τριες του Π.Μ.Σ. “Διαχείριση υγείας χοίρων και 

πουλερικών” ισχύουν, τηρουμένων των αναλογιών, οι ρυθμίσεις για τη μετακίνηση μέσω του 

Erasmus+Placement που ισχύουν για τους λοιπούς φοιτητές/τριες του Τμήματος Κτηνιατρικής. Ο 

υπεύθυνος για την πρακτική άσκηση Erasmus (Erasmus+Placement) που ορίζει η Συνέλευση του 

Τμήματος Κτηνιατρικής, έχει αρμοδιότητα και για τους φοιτητές του Προγράμματος. Δεδομένης της 

λειτουργίας και της λογικής του Προγράμματος, δεν είναι εφικτή άλλης μορφής κινητικότητα πέραν 

της προβλεπόμενης από το Τμήμα Κτηνιατρικής. 

1.  
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4. ΕΚΠΟΝΗΣΗΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ  
Κατά την έναρξη του τρίτου (Γ’) εξαμήνου (Σεπτέμβριος κάθε έτους) οι Μεταπτυχιακοί φοιτητές 

καταθέτουν αίτηση στην Σ.Ε. στην οποία αναγράφεται ο προτεινόμενος τίτλος της Μεταπτυχιακής 

Διπλωματικής Εργασίας (Μ.Δ.Ε.), ο/η προτεινόμενος/-η επιβλέπων/-ουσα και η περίληψη της 

προτεινόμενης εργασίας. Η Σ.Ε. εισηγείται σχετικά στη Συνέλευση του Τμήματος, η οποία και ορίζει 

τον επιβλέπων, το θέμα της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας  και συγκροτεί Τριμελή 

Εξεταστική Επιτροπή, ένα μέλος της οποίας είναι ο/η επιβλέπων/-ουσα. Τα μέλη της Τριμελούς 

Εξεταστικής Επιτροπής πρέπει να έχουν το ίδιο γνωστικό αντικείμενο με το γνωστικό αντικείμενο 

του Π.Μ.Σ. . 

Δικαίωμα επίβλεψης διπλωματικών εργασιών έχουν οι διδάσκοντες των κατηγοριών, όπως αυτές 

περιγράφονται στο άρθρο 83 του ν. 4957/2022: 

1. Μέλη Διδακτικού Ερευνητικού Προσωπικού (Δ.Ε.Π.), Ειδικού Εκπαιδευτικού Προσωπικού 

(Ε.Ε.Π.), Εργαστηριακού Διδακτικού Προσωπικού (Ε.ΔΙ.Π.) και Ειδικού Τεχνικού 

Εργαστηριακού Προσωπικού (Ε.Τ.Ε.Π.) του Τμήματος ή άλλων Τμημάτων του ίδιου ή άλλου 

Ανώτατου Εκπαιδευτικού Ιδρύματος (Α.Ε.Ι.) ή Ανώτατου Στρατιωτικού Εκπαιδευτικού 

Ιδρύματος (Α.Σ.Ε.Ι.), με πρόσθετη απασχόληση πέραν των νόμιμων υποχρεώσεών τους, αν το 

Π.Μ.Σ. έχει τέλη φοίτησης, 

2. Ομότιμοι Καθηγητές ή αφυπηρετήσαντα μέλη Δ.Ε.Π. του Τμήματος ή άλλων Τμημάτων του 

ιδίου ή άλλου Α.Ε.Ι., 

3. Συνεργαζόμενοι καθηγητές, 

4. Εντεταλμένοι διδάσκοντες, 

5. Επισκέπτες καθηγητές ή επισκέπτες ερευνητές, 

6. Ερευνητές και ειδικούς λειτουργικούς επιστήμονες ερευνητικών και τεχνολογικών φορέων 

του άρθρου 13Ατου ν. 4310/2014 (Α’ 258) ή λοιπών ερευνητικών κέντρων και ινστιτούτων 

της ημεδαπής ή αλλοδαπής. 

Η δημόσια παρουσίαση της μεταπτυχιακής διπλωματικής εργασίας πραγματοποιείται  ενώπιον της 

Τριμελούς Εξεταστικής Επιτροπής (είτε με φυσική παρουσία είτε εξ αποστάσεως) σε ημερομηνία 

που ορίζεται από τον Επιβλέποντα,  ο οποίος ενημερώνει τον μεταπτυχιακό φοιτητή και τη 

Γραμματεία του Τμήματος τουλάχιστον δέκα (10) ημέρες πριν την παρουσίαση. Στην υποστήριξη 

της Διπλωματικής Εργασίας οι μεταπτυχιακοί φοιτητές μπορούν να προσέλθουν μόνον αφού έχουν 

περατώσει επιτυχώς τις εξετάσεις σε όλα τα μαθήματά. 

Για να εγκριθεί μια μεταπτυχιακή διπλωματική εργασία, πρέπει να ανταποκρίνεται στις παρακάτω 

απαιτήσεις: 

1. Το θέμα και το περιεχόμενο της εργασίας να είναι συναφές με το αντικείμενο του Π.Μ.Σ. 

2. Η εργασία να είναι πρωτότυπη. 

3. Η εργασία (χωρίς τη βιβλιογραφία) πρέπει να έχει έκταση τουλάχιστον σαράντα (40) 

τυπογραφικών σελίδων μίας όψης, σε γραμματοσειρά Times New Roman, μέγεθος 12, σε 

πλήρη στοίχιση, με διάστιχο ενάμιση διάστημα. Η εργασία πρέπει να περιλαμβάνει (πέραν 

του κειμένου που αφορά στον κύριο κορμό της εργασίας) αναλυτικό πίνακα περιεχομένων, 

πίνακα συντομογραφιών (εφόσον είναι απαραίτητο), περίληψη και πίνακα βιβλιογραφίας. 
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4. Η εκπόνηση της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας διέπεται από τον Κώδικα 

Ακαδημαϊκής Δεοντολογίας του Α.Π.Θ. Κάθε δημιουργός ή συν-δημιουργός οποιουδήποτε 

πνευματικού έργου δικαιούται να αναφέρεται και να αναγνωρίζεται ως τέτοιος, 

απολαμβάνοντας και τα περιουσιακά και ηθικά δικαιώματα/εξουσίες που απορρέουν από 

το συγκεκριμένο έργο. Κατ’ εξαίρεση, αν το πρωτότυπο πνευματικό δημιούργημα («έργο») 

είναι το τελικό εξαγόμενο αμειβόμενου ερευνητικού έργου, το οποίο έχει ανατεθεί από 

φορέα εκτός Α.Π.Θ., τα περιουσιακά δικαιώματα του δημιουργού ή των συν- δημιουργών 

μπορεί να περιορίζονται βάσει των όρων της σύμβασης με την οποία ανατίθεται το εν λόγω 

ερευνητικό έργο, ενώ τα ηθικά δικαιώματα παραμένουν στον/ους δημιουργό/ούς, 

υποκείμενα στους αναγκαίους -για την εκμετάλλευση/οικονομική αξιοποίηση του 

παραχθέντος πνευματικού δημιουργήματος- συμβατικούς περιορισμούς. 

5. Ως γλώσσα εκπόνησης της Μεταπτυχιακής Διπλωματικής Εργασίας ορίζεται η αγγλική. 

Μετά την υποστήριξη της Μ.Δ.Ε. συντάσσεται πρακτικό στο οποίο αναφέρεται ο επιμέρους βαθμός 

κάθε μέλους της Τριμελούς Εξεταστικής Επιτροπής, ο μέσος όρος της βαθμολογίας καθώς και τυχόν 

παρατηρήσεις ή επισημάνσεις. Κατόπιν της έγκρισής της από την Επιτροπή, αναρτάται 

υποχρεωτικά στο διαδικτυακό τόπο της οικείας Σχολής. Το πρακτικό υποστήριξης κατατίθεται στη 

Γραμματεία του Τμήματος υπογεγραμμένο και από τα τρία (3) μέλη της επιτροπής. 

Αν η κρίση της Μ.Δ.Ε. είναι αρνητική, ο μεταπτυχιακός φοιτητής μπορεί να υποβάλλει την εργασία 

του ενσωματώνοντας τις επισημάνσεις για τη βελτίωσή της σε χρονικό διάστημα που ορίζει η 

Τριμελής Εξεταστική Επιτροπή. Αν και η δεύτερη κρίση είναι αρνητική, ο μεταπτυχιακός φοιτητής 

χάνει το δικαίωμα απονομής του Διπλώματος Μεταπτυχιακών Σπουδών 

Αν ένα μέλος της Εξεταστικής Επιτροπής ζητήσει δικαιολογημένα παράταση μέχρι τριάντα (30) 

ημέρες, μετά την παρέλευση και αυτής της προθεσμίας, και εφόσον το μέλος δεν ανταποκρίνεται 

στις υποχρεώσεις του θα πρέπει να αντικαθίσταται. Στην περίπτωση αυτή η διαδικασία πρέπει να 

ολοκληρωθεί εντός μηνός από τη λήξη της ήμερης παράτασης. 

Αφού ολοκληρωθεί η διαδικασία της παρουσίασης της Μ.Δ.Ε. και κατατεθεί το πρακτικό στη 

Γραμματεία του Τμήματος, οι μεταπτυχιακοί φοιτητές καταθέτουν στη Γραμματεία του Τμήματος 

την Μ.Δ.Ε. σε ηλεκτρονική και σε έντυπη μορφή. Επίσης την καταθέτουν σε ηλεκτρονική μορφή 

στην Κεντρική Βιβλιοθήκη του ΑΠΘ και στην Βιβλιοθήκη του Τμήματος.  

Σε εξαιρετικές περιπτώσεις, αν υφίσταται αντικειμενική αδυναμία ή σπουδαίος λόγος, είναι δυνατή 

η αντικατάσταση του επιβλέποντα ή μέλους της Τριμελούς Εξεταστικής Επιτροπής καθώς και 

αλλαγή του θέματος της Μ.Δ.Ε. μετά από εισήγηση του επιβλέποντα, της Συντονιστικής Επιτροπής 

και απόφαση της Συνέλευσης του Τμήματος. 


